

LA PROVINCIA.

DIARIO LIBERAL.

PRECIOS DE SUSCRICION.

En Alicante 6 rs. al mes.
En los demás puntos de España. 23 * trimestre.
Extranjero y Ultramar 40 * * *

ANUNCIOS Y COMUNICADOS.

A precios convencionales, abonando el importe anticipado de los últimos. No se devuelve ningún original.

PUNTOS DE SUSCRICION.

En la Redaccion y Administracion de este periódico, Pasaje de Amérigo, tercero, izquierda, y en las principales librerías.

EL ARCACHON PORTUGUÉS.

Hace poco tiempo la capital de la vecina república honraba el cadáver de un mártir de la ciencia; un joven, lleno de vida, de brillantes esperanzas, se inclinaba sobre la cuna de un niño, aspiraba los mortíferos miasmas del Crup, seguro de que esponía su vida por salvar la de un inocente: el niño era acogido del hospital; el hombre un practicante de medicina del mismo asilo. El héroe, víctima de su abnegacion, murió al poco tiempo de su sacrificio. ¡Dios le haya recibido en su seno! Ha muerto en el campo de batalla de la ciencia, recibió la muerte tratando de dar la vida; ¡cuántos habrá como él, que luchando por dejar un beneficio ó un descubrimiento á su patria sucumban ignorados, sin la recompensa de su gloria, gloria no tan brillante como la adquirida en el campo de batalla, pero tal vez mas positiva para los adelantos de la civilizacion!

El que en el modesto círculo de sus amigos, consigue hacer un beneficio á su patria, es digno del respeto de sus contemporáneos; no por ser modesto el bienhechor deja de serlo; la violeta escondida entre la yerba no se vé, pero su aroma la descubre y la deja adivinar.

No ostenta esta flor la galanura, la arrogante belleza de la camelia; es pequeña, menuda, no tiene tampoco los brillantes colores de su rival; la camelia habita los palacios, adorna las porcelanas del poderoso... pero vive poco, sus hojas se marchitan, se desprenden al menor soplo de viento, sin dejar tras de sí más que el horrible contraste de su belleza anterior. La violeta, por el contrario, está al alcance de los escasos recursos de un jornalero y al morir esprime su esencia para recuerdo de la humilde florecilla, que hasta despues de muerta beneficia á la humanidad con su delicado aroma. Estas dos flores, por sus distintas cualidades, prueban claramente lo poco que vale la belleza física cuando no está unida á la belleza moral.

El autor de un descubrimiento científico, de un buen cuadro, ó un libro, el que funda una colonia, el que trabaja, en fin, para la posteridad, es sin disputa un bienhechor de la humanidad.

¡Ay, si en vez de fusiles tuviéramos libros, si en vez de pelear discutiéramos!... pero entonces perderíamos nuestro carácter nacional, no seríamos españoles y Cervantes nos desconocería.

En uno de mis viajes he conocido á un caballero ya de edad, que es un ejemplo viviente de lo que estoy refiriendo.

D. Fructuoso José da Silva Ayres, es un portugués honradísimo, modesto, virtuoso, tipo patriarcal y uno de los hombres que más han hecho por su país: ¿Cómo?... voy á decirselo á mis lectores.

El protagonista de mi historia nació en Vusella, pueblo del centro de Portugal. Referir su niñez y su juventud, sería largo é inútil, y mucho más no habiendo nada que no sea lo natural en esa época de la vida.

Dedicado al comercio, se estableció en Oporto en una pequeña tienda y escritorio á la vez en la subida de los Clérigos. Su formalidad en los negocios y su hombría de bien, eran proverbiales: esclavo de su palabra, modesto en sus costumbres, cariñoso con sus amigos é inferiores, Fructuoso da Silva era querido y respetado de todos.

Tuvo la suerte de encontrar una compañera dulce, afectuosa, que hacia de su modesto hogar un paraíso: todas sus aspiraciones se reducían á complacer á su esposo, y éste cifraba toda su ambición en ser esclavo de sus compromisos comerciales, y en educar convenientemente á sus hijos; éstos eran seis, cinco varones y una niña, la más joven de todos, llamada Isabel.

Los varones demostraron desde la niñez disposición y talento suficiente para crearse un porvenir, el mayor, llamado José, estudió medicina, y es hoy uno de los médicos más afamados de Portugal: los demás se dedicaron al comercio (menos el segundo, de quien hablaremos más adelante), y uno en el Brasil, otros en su país, consiguieron todos alcanzar una posición y una fortuna independiente de la paterna. Así corrió tranquila y feliz la existencia de Fructuoso da Silva, hasta que la dulce compañera de su vida adquirió la terrible enfermedad que concluyó con la muerte, despues de largos sufrimientos.

Entonces se mostró la bondad de aquel corazón en toda su grandeza. Fructuoso y su hija se disputaban las amarguras y el consuelo de cuidar á la paciente.

Los médicos indicaron la conveniencia de trasladarla al campo, y Silva compró una posesión edificada para recreo y convalecencia de los frailes en un erial, tres leguas de Oporto, en la orilla del Océano. Esta posesión tiene una magnífica huerta, y por los tres costados que no miran al mar, está rodeada de un espesísimo bosque de pinos.

Aires puros, vistas pintorescas y grandiosas á la vez, soledad, en medio de una rica vegetación de una espléndida naturaleza, son los atractivos de la finca que nos ocupa, cualidades que cautivaron el ánimo de Fructuoso da Silva para comprarla, y allí se trasladó con su esposa y su hija, el año 1861.

Cuando la unión de dos almas no es pura fórmula, hay una igualdad de pareceres, que hacen la delicia del matrimonio: esto pasó con el protagonista de mi historia. Su esposa quedó encantada de su nueva residencia, y su hija, muy joven todavía, se encontraba en aquella soledad tan contenta como pudiera estarlo disfrutando de la más agradable diversion.

Una de las veces que su hijo Luis fué á ver á sus padres, mostró deseo de edificar una pequeña casa á la orilla del mar para poder pasar la temporada de verano al lado de su familia; en compañía de su simpática esposa y su bellísima hija, muy niña entonces.

Todos sus hermanos calificaron de locura semejante proyecto, pero él insistió y puso al fin la primera piedra de la primera casa de aquel vasto erial al año 1864, siendo el primero que se atrevió á vivir, despues de su padre, en aquella soledad, que hoy es una preciosa bombonera llamada *fraia da Granja*.

A esta casa siguieron siete iguales hechas por D. Fructuoso da Silva; despues se pensó y se hizo una capilla; más tarde un casino para recreo de los pocos bañistas que allí iban; todo esto con una paciencia, una perseverancia y una fuerza de voluntad incomparable, pues no solo el deseo de fundar una colonia daba á dicho señor incomodidades infinitas, sino tambien grandes gastos y empleo de un capital que no sabia si perdería ó no. Entonces pidió y obtuvo la concesión de una estación de la línea férrea en aquel proyecto de colonia, estación descansadísima para los empleados, pues tenían muy poco que hacer.

Sin embargo, el héroe de mi historia no se desanimaba; edificó un hotel y empezó á ir gente por curiosidad; les agradaba el sitio, y varios bañistas se decidieron á construir casas, se formó en el casino una sociedad para mejorar el local, hicieron jardines, paseos, nuevas carreteras, y para concluir, en aquel desierto, se alzó un pequeño Arcachon, cuya agradable sociedad y comodidades locales, hacen de aquel delicioso sitio, uno de los puntos de baños mas pintoresco y más agradables de Europa.

Pues bien, esta encantadora colonia veraniega la

debe Portugal al Sr. D. Fructuoso da Silva Ayres, y á su hijo D. Luis Ayres Gubea: ¿creen mis lectores que estos señores son duques, condes ó por lo menos barones da Granja? Nada de eso, tan modesto es hoy, como el día que empezó á trabajar en su fundación: todos, al verle, dicen: ahí va D. Fructuoso... y nada más. El está muy contento al ver á su querida Granja tan floreciente; pero tan grande es su modestia, que cree que lo que ha hecho es muy natural y no tiene mérito ninguno: sin embargo, ¡qué beneficio tan grande ha proporcionado á sus conciudadanos!

Pero si dicho señor es modesto por sí, está orgulloso por sus hijos, sobre todo por el segundo llamado Antonio: orgullo legítimo; pues Monseñor Ayres Gubea, Obispo electo de los Algarbes, es una gloria del púlpito portugués.

Segundo hijo de Fructuoso da Silva, pasó algún tiempo como sus hermanos, dedicado á la carrera comercial; pero su talento pugnaba por romper la uniformidad de un libro de cuentas, y brillar sin trabas en otra esfera más elevada, más en armonía con sus gustos y sus aspiraciones.

Aficionadísimo á la literatura de todos los países, poseyendo á la perfección varios idiomas, la instrucción de D. Antonio Gubea es vastísima.

Llegó un día en que habló á su padre y le confesó su antipatía por los guarismos, y su resolución de abandonar el comercio por el foro: su padre quiso oponerse; pero se encontró con una decidida voluntad y fué preciso ceder: Ayres Gubea se hizo abogado. Su clara inteligencia le abrió ancho campo en la Universidad de Doimbra, donde fué nombrado catedrático; una vez conocido aquel talento poderoso, su país le hizo justicia eligiéndole diputado, y el duque de Loulé, el año 1865, le confirió la cartera de Justicia, ejemplo rarísimo; consiguió lo que se merecía por sus brillantes cualidades un hijo del pueblo, y en un país no combatido afortunadamente por los vientos revolucionarios.

Despues de esta época se ordenó de misa é hizo un viaje á Roma y Jerusalem; á su regreso á Portugal volvieron á elegirle diputado, y la Cámara le nombró su presidente.

Acabada la legislatura, fué electo Obispo de los Algarbes, cuya confirmación espera todavía de la Corte Romana. ¿Por qué esa detención, cuando Monseñor Gubea reúne todas las condiciones y cualidades para desempeñar cargo tan importante? ¿Será que su claro talento le hace armonizar sus deberes religiosos con la marcha social del siglo, y simpatizar con las ideas liberales, rechazando supersticiones absurdas dignas solo de la época del oscurantismo? ¿Chi lo sa? Hoy forma parte de la Cámara de los Pares, y es tal vez el primero de sus oradores.

Nunca olvidaré el espectáculo sublime y conmovedor que presencié el día 14 de Setiembre ni el placer que tuve al escuchar la elocuente voz de Monseñor Gubea.

Un día claro, y un sol brillante daban animación á la bellísima plaza de la Granja que celebra su fiesta anual el día de la exaltación de la Sta. Cruz.

Multitud de aldeanos con su traje de gala, daban color al cuadro, digno del pincel de Meissonier ó de Fortuny. La línea férrea que cruza la colonia balnearia á 50 metros de su iglesia traía infinidad de viajeros de Oporto y de las plazas vecinas y aumentaban la animación, dando vida y movimiento al *arrayal*.

La campana de la iglesia con su lengua de metal llamaba á los fieles; todos los bañistas nos apresuramos, á ir *para cojer sitio* y no perder ni una idea, ni una frase al predicador: éste era D. Antonio Ayres Gubea, y se despedía del púlpito aquel día y en aquella iglesia, fundación de su padre.

La capilla, de arquitectura gótica, pequeña, pero airosa y elegante, adornada con luces, flores y colgaduras de damasco, está construida cerca de la playa, en el centro de un bosque de pinos y rodeada de plantas y arbustos, de cuyo fondo esmaltado de verde se destacan sus blancos contornos, como si una inmensa mariposa se posara en las copas del pinar.

Las gigantescas olas del Océano se estrellaban al pié de la capilla, y su blanca espuma se extendía y besaba la arena rindiendo humildísimo tributo de vasallaje al Rey de la creación; el magestuoso rugido de las aguas acompañaba los cantos del celebrante, y parecía que la voz imponente de los elementos era solamente digna del Santo Sacrificio que se celebraba; la locomotora con su voz de reptil saludaba al cruzar por delante de la capilla la Cruz sacrosanta de la Redención; y como si no fuera bastante la grandeza de los contrastes que acabo de enumerar como si faltase un detalle a tan grandioso cuadro, la palabra del sacerdote se dejó oír en aquel reducido espacio, elocuente y conmovedora.

Monseñor Gubea es joven todavía, de figura agradable, distinguida, y de trato finísimo; su voz, sin ser muy poderosa, es de un timbre metálico en sus notas medias, y de una dulzura estremada cuando se entrega á la descripción de algún rasgo tierno.

Elevado en sus ideas, castizo en su dición, sencillo en la frase y predicando siempre para ser comprendido por todas las inteligencias y todas las clases de la sociedad, monseñor Gubea combate con su elocuente palabra uno á uno todos los vicios de la humanidad, sin que por eso trate de atemorizar á sus oyentes.

Siempre profundo en sus discursos, es además poético en sus imágenes; supo pintar un naufragio en las aguas del Brasil, con una verdad tan tierna y conmovedora, que no hubo en su auditorio corazón que no se estremeciera de angustia, ni ojos que no se llenasen de lágrimas.

Yo, que tengo en aquella deliciosa playa un modesto retiro, envío al terminar este artículo mis *saudades* á la apreciable familia Ayres Gubea, muestra elocuente de las simpáticas prendas de carácter del noble pueblo portugués.

RAFAEL GARCÍA Y SANTISTEBAN.

(De La Enciclopedia)

LA PROVINCIA

Miércoles 12 de Mayo de 1880.

INSISTIMOS.

Y lo han visto nuestros lectores.

Guadalest y los pueblos que forman el valle de ese nombre, Sella, el antiguo Marquesado de Denia, el valle de Laguart, Monforte, La Romana y Callosa de Segura.

Hé aquí los pueblos que acaban de sufrir los estragos que han causado los pedriscos de estos últimos días.

Nosotros, dolorosamente impresionados por tantos desastres, y afligidos por el dolor que sufren nuestros queridos comprovincianos, elevamos de nuevo nuestra débil voz hasta el Gobierno, á fin de que atienda las justas peticiones de los que gimen, víctimas de esa calamidad que ha reducido á la miseria á los que han perdido en pocos minutos el producto de su trabajo.

Por eso no estrañarán nuestros lectores que un día y otro nos ocupemos de esa desgracia que ha venido á aumentar las penalidades de los que, al cabo de cinco años de una esterilidad en los campos, de la que no hay ejemplo, y cuando tenían á la vista los abundantes frutos de una cosecha desconocida, se encuentran una vez mas ante la triste realidad de una miseria espantosa.

Los que hace algunos días acariciaban lisonjeras esperanzas, se ven de nuevo reducidos á la pobreza.

Desconsoladoras son las noticias que hemos dado á conocer á nuestros abonados, pero no lo son menos las que recibimos continuamente de esos pueblos arrasados por la tormenta.

Comarca ha habido en la que en una extensión de seiscientos tahullas sembradas de grano, no se recojerán ni siquiera 10 cahices.

Así nos lo escribe una persona muy inteligente que ha tenido ocasión de apreciar por sí misma los estragos del pedrisco que, á juzgar por cartas de origen fidedigno que tenemos á la vista, ha sido general en toda la provincia. Lo que hay es que en unos puntos el granizo ha caído mezclado con una lluvia torrencial y los daños causados son de escasa importancia, al paso que en otras comarcas la piedra no ha caído acompañada de agua, y de aquí la gran devastación que ha ocasionado en el arbolado y en la sementera.

Para los pueblos de estas comarcas desgraciadas pedimos clemencia; en pró de los labradores de esos terrenos asolados elevamos nuestra voz al Gobierno, esperando confiadamente en que se les atenderá, concediéndoles lo que con arreglo á la equidad y á la justicia se les deba conceder.

Si hoy vierten lágrimas de desconsuelo los que no hace aun muchos días sonreían ante la perspectiva de una abundante cosecha, la mano protectora de un Gobierno paternal atenderá con cariñosa solicitud á los que viven bajo la impresión aterradora de un porvenir sombrío.

Ya digimos en nuestro número del domingo, que el Gobierno puede hacer muy poco tratándose de socorros, puesto que estando para terminar el ejercicio económico corriente, debe estar también agotado el capítulo de calamidades.

Otras deben ser las peticiones que los pueblos citados deben hacer para buscar remedio á sus males. Háganlas, en la seguridad de que serán atendidos todos aquellos que pidan con sujeción á la ley.

Nosotros, dispuestos siempre á unir nuestra voz á la de los que piden con justicia, ayudaremos haciendo todo lo que podemos y debemos hacer, insistiremos como lo hacemos hoy, continuaremos dedicando la parte preferente de nuestro periódico á tratar una cuestión de suyo tan importante.

Se nos ha asegurado que la escuela de párvulos de esta capital que con tanto acierto dirige el entendido profesor D. José Alemañ, va á trasladarse á otro edificio situado en la calle de Castaños.

Esto nada tiene de particular; pero si y mucho, el que el local elegido para sala de clase no se halle situado en una planta baja.

Comprendemos que no se encuentre un edificio que reúna todas las condiciones que requiere un local destinado á escuela de párvulos; pero se nos resiste creer que se trate de colocar un establecimiento de esta índole en el piso principal de una casa, sean cuales fueren sus condiciones.

No conocemos todas las escuelas de párvulos existentes en España; pero casi podríamos asegurar que no hay ni una sola que no se halle en planta baja.

¿Han calculado las autoridades los peligros á que se esponen á esas tiernas criaturas de 2 á 5 años, desde el momento en que se las obliga á subir y á bajar escaleras fuera de la vista del profesor?

Si mañana ocurre un siniestro en la sala de clase; uno de esos accidentes de los que hay que librar á los niños, ¿cómo se desaloja la sala de clase tratándose de algunos centenares de alumnos de 2 á 5 años? ¿Cómo se les salva del peligro? ¿Cómo se les echa á la calle?

No queremos entrar en otro orden de consideraciones porque pudiera creerse que censuramos la disposición que se ha tomado, por solo el afán de censurar.

Nadie respeta mas que nosotros los acuerdos de las autoridades constituidas.

Pero en la ocasión presente debemos advertir á las autoridades que han intervenido en el asunto, el peligro á que se hallan expuestos esos niños desde el momento que la escuela de párvulos se establece en un piso

alto, en vez de situarla en una planta baja segun aconsejan los reglamentos pedagógicos.

Se nos dirá que no se ha encontrado otro local. Lo creemos desde luego porque conocemos esas dificultades; pero preferible mil veces es cerrar la escuela de párvulos que esponer á estos á accidentes que pueden ocurrir llevando la desolación á centenares de familias.

Esto, aparte de lo peligroso que es el que los niños de 2 años suban y bajen escaleras fuera de la vigilancia del profesor y de los padres, pues los hijos de los pobres no teniendo quien los acompañe van á la escuela solos en muchas ocasiones.

En cuanto al maestro si ha de vigilar la escalera para evitar desgracias, tendrá forzosamente que abandonar á los niños que tenga en el salón de clase; máxime cuando los concurrentes á estas escuelas acuden á las mismas durante las tres horas que permanecen abiertas.

Esperamos que por quien corresponde se tendrán en cuenta estas consideraciones dictadas sin espíritu de oposición y si solo por vía de consejo y á fin de, como hemos dicho antes, prevenir cualquier accidente de los que seguramente han de ocurrir.

Hé aquí el movimiento de censo en esta provincia durante el mes de Abril último:

Nacimientos.	1125
Defunciones.	932

Aumento de censo 193

De las 932 defunciones han correspondido 444 á niños de ménos de 1, á 5 años. Es decir que han fallecido solo de esta edad mas de la mitad del total.

El total de nacimientos naturales ha sido el de 28 ó sea 2'48 por 100.

¿Está seguro *El Graduador* de que los criminales que persigue la guardia civil han huido á Africa?

No lo está, puesto que para darnos la noticia se apoya en un *se dice* que no tiene ningún valor.

En cambio podemos asegurar al colega, que oficialmente no se sabía nada en el Gobierno de provincia, referente á la noticia que dió *El Graduador* acerca de este asunto, sobre el que nosotros hubiéramos guardado la mayor reserva al saber que la benemérita guardia civil seguía la pista á los malhechores.

¿Está seguro *El Graduador* de que se van á repartir 10.000 pesetas entre los empleados ó individuos de la Comisión permanente que han actuado en las operaciones de la quinta?

No lo está, pues si tuviera seguridad de ello no se apoyaría al expresarse en los términos en que lo hace, en la *muletilla*, *llega á nuestras noticias*. Sistema muy socorrido para decir impunemente ciertas cosas que, después de todo, nadie cree, por la sencilla razón de que son inexactas.

Muchas consideraciones nos parecen un millon tratándose de hechos de todo punto inexactos.

Asegure el colega posibilista ó su bien enterado corresponsal que se han cogido los cuartos destinados á la composición del camino de Callosa de Ensarriá á Alfaz.

Sostenga ese corresponsal que esos cuartos no se han gastado y esté seguro de que procuraremos convencerlo de lo contrario.

También aquí huelgan los comentarios que se permite hacer *El Graduador*.

Resúmen.

Un *se dice*.

Aquello de *Ha llegado á nuestras noticias*.

Y una pregunta capciosa.

Total, ninguna afirmación.

El vecindario está de enhorabuena.

Además del agua de Normandy, cuyas fuentes se inaugurarán dentro de breves días, tendremos agua de la Alcoraya, cuya conducción se realizará en un corto plazo puesto que el expediente que se instruye para la conducción de las mismas, por medio de cañería, quedará resuelto lo más pronto posible, dada la actividad del nuevo propietario de las referidas aguas.

Felicitemos al vecindario y enviamos nues-

tros plácemes al Sr. Aguilera por ese pensamiento que deseamos se realice cuanto antes, y del cual nos habíamos ocupado hace algunos días.

Ayer se reunió la Comisión provincial para ocuparse de revisión de quintas pertenecientes á reemplazos anteriores, habiendo despachado los pueblos correspondientes á los partidos de Monóvar y Jijona.

El Boletín Oficial de ayer trae la relación de las escuelas vacantes en esta provincia, que publicamos nosotros en nuestro número del sábado.

Si La Union conociera á nuestros amigos, se convencería de la llaneza de su trato. Si los hay que tienen cruces y tratamiento de S. E. no alardean de esos merecimientos ni de aquella llaneza. Su modestia no les permite otra cosa, ni á nosotros el continuar ocupándonos de los que no se ofenden porque se les llame sugetos, ni se ensorbecen porque se les diga caballeros.

El Graduador la emprende ayer con El Semanario Católico, y se despacha á su gusto.

La verdad es que el vara-palo está bien merecido.

También, aunque algo tardío, ha visitado nuestra redacción el periódico de anuncios titulado La Hoja Anunciadora.

Bien venido sea el colega, á quien deseamos mucha clientela y larga vida.

En la sesión celebrada el sábado por el Senado leyó el Sr. Güell y Renté la contestación del Sr. Cánovas á una carta en que el orador pedía clemencia para los cuarenta conspiradores de Cuba, condenados á muerte, según parece, por un consejo de guerra. La carta dice así:

«Excmo. Sr. D. José Güell y Renté.—Mi estimado amigo: Me ha conmovido todo lo que es natural la sentida carta de Vd. interesándose por los desgraciados á quienes el consejo de guerra de Cuba ha condenado á ser pasados por las armas. La impresión que esta noticia ha producido en Vd., y la manera con que la expresa, revelan bien las nobles cualidades que le reconocen cuantos han tenido el gusto de tratarle personalmente.

Así que el gobierno recibió el tégrama de aquella autoridad superior, se ocupó de lo que correspondía y aún podía hacer sobre el asunto, y después de detenida deliberación predispuesta á la benevolencia, contestó al gobernador general, para que usase de la mayor benignidad que permitieran las circunstancias de cada caso, pues que unos de los sentenciados lo son por delitos comunes atroces, y otros porque habiendo estado antes en rebelión, acogidos luego y perdonados, han vuelto después á tomar las armas; antecedentes que coartan para dejar impunes tales hechos, pues como Vd. comprenderá, no basta para el efecto la buena voluntad del gobierno.

Según las instrucciones dadas al gobernador general, estoy seguro que no procederá con rigor sino en los casos absolutamente indispensables; y en este concepto todos podemos abrigar la esperanza y convicción de que al decidir y disponer sobre el cumplimiento de las penas que se impongan, será con toda la lenidad que las leyes consientan y autoricen las facultades de que se pueda hacer uso.

Debe Vd. quedar tranquilo de que tanto usted mismo como el gobierno, hemos procurado evitar el mayor número de desgracias, y con este motivo se repite de Vd. afectuoso servidor y amigo, Q. B. S. M., Antonio Cánovas del Castillo.

7 Mayo 80.»

Terminado el incidente, el Sr. Güell escribió la siguiente respuesta á la carta del señor presidente del Consejo:

«Excmo. Sr. D. Antonio Cánovas del Castillo: Mi respetable amigo: He tenido el consuelo de recibir la de Vd. con fecha 7 del corriente.

Le doy á Vd. las gracias por las palabras con que honra mis sentimientos.

Los de Vd. son dignos de un hombre que tiene la sabiduría, la experiencia y el buen corazón que todos le reconocen.

He querido darle á Vd. una humilde prueba de gratitud, leyendo la carta en el Senado para que la conozca España entera.

He tenido el dolor de ver levantarse contra mí al señor ministro de Gracia y Justicia pidiéndome, en son de acusación, si estaba autorizado para su lectura.

No he querido agriar la cuestión respondiéndole y trayéndolo á un debate político.

Porque cuando se recibe un beneficio para condenados á muerte, se sufren hasta las injusticias.

Estaba preparado para otra clase de debate: había reunido noticias históricas para otro género de argumentos; pero la carta de Vd. me obligó al aplauso de una buena acción, y las palabras del señor ministro de Gracia y Justicia me han dejado amargura en el alma.

Si acaso Vd. cree que ha sido inconveniente la lectura en el Senado de su buena carta, me lo dice, y yo lo declararé así, porque á mí no me duelen prendas.

Pero creo, en mi conciencia de hombre justo y honrado, que ha hecho bien; y si no es así, perdóne Vd. y soy su amigo y S. S. Q. B. S. M.—José Güell y Renté.

Senado 8 de Mayo.»

El Tiempo, después de publicar las precedentes cartas, dice por vía de comentario:

«Por más que en las cartas del Sr. Cánovas resaltan los nobles, humanitarios y patrióticos sentimientos que le adornan, no debió, sin hallarse competentemente autorizado el senador por Cuba, dar lectura de ella como lo verificó, pues esta clase de asuntos son por su carácter de aquellos que no se tratan sino con el aplomo y la prudencia más esquisita. Así lo consignó el señor ministro de Gracia y Justicia al verse sorprendido con la publicidad dada á la carta, como hemos dicho de carácter puramente privado y confidencial, sin que el señor ministro por eso se manifestara discordante con los sentimientos que había tenido ocasión de conocer una vez más el Senado al oír la lectura del documento erferido.»

CORRESPONDENCIA PARTICULAR

DE LA PROVINCIA.

Madrid 10 de Mayo 1880.

Sr. Director de LA PROVINCIA.

Continúa siendo objeto de vivas polémicas en la prensa el caso de exhumación de un cadáver de Huesca. A éste, según telegrama del gobernador de aquella provincia, se ha dado conveniente sepultura.

Siguen siendo desconsoladoras las noticias que se reciben de varias comarcas de Castilla y Aragón por efecto de las inundaciones. Según telegrama oficial fechado hoy, el Ebro sigue creciendo, habiéndose elevado su caudal dos metros sobre su nivel ordinario.

La sesión del Congreso se ha abierto hoy á la hora de costumbre con tan escasa concurrencia que pocos momentos después de abrirse y antes de entrar en la orden del día, ha tenido que levantarse por falta de señores diputados.

En cambio, las corridas de caballos en el hipódromo, están siendo sumamente concurridas, gracias á lo apacible del día.

El Senado no celebra sesión hoy por falta de asuntos de que tratar.

Con motivo de las antedichas corridas de caballos, los círculos políticos incluso el salón de conferencias, están completamente desiertos, no habiendo noticia alguna que comunicar.

El Corresponsal.

GACETILLAS.

TEATRO.—La función de anoche alcanzó un éxito regular.

El teatro, tan concurrido como pocas veces lo hemos visto en el trascurso de mucho tiempo, ofrecía un magnífico golpe de vista.

Nuestra comprovinciana la Sra. Cortés muy aplaudida.

Nos ocuparemos con más detenimiento de la ejecución de Campanone; pues no nos es posible hacerlo á la hora avanzada en que escribimos estas líneas.

CORRÍJASE.—Sería muy conveniente que por quien corresponda, se hiciera saber á algunos mozaletes de los que concurren al paseo de Mendez Nuñez, que los paseos públicos son sitios destinados para solaz y recreo del público llamado á vivir en sociedad, con observancia de las prescripciones que marcan la educación y la urbanidad.

Decimos esto, porque algunos pollos recién salidos del periodo de incubación se permiten remedar á algunos animales, con voces extrañas y descompuestas, poniéndose muchas veces en carácter.

Esto que es censurable porque escenas de cierto

género no deben representarse en los sitios á los que concurren personas decentes, dejaría de merecer censuras si aquellos remedos se ensayaran en otros lugares muy propios para que dieran los resultados apetecidos.

Hágaseles saber á los referidos pollos que ciertas inconveniencias no son propias de los que en algo se estiman.

PRODUCCION DE LA INDUSTRIA LECHERA EN AMÉRICA.—La producción total de quesos en los Estados Unidos es anualmente de unos 350 millones de libras (la libra americana 453 gramos.) De este número, 130 millones son exportados anualmente, y más de 200 millones consumidos en el país.

La producción de manteca está evaluada en 4,500 millones de libras, de los cuales se exportan unos 25 millones. El valor total de la producción en manteca y quesos es de 350 millones de dólares (el dólar 5 francos). El último año el valor de la exportación de estos dos productos ha sido de 27 millones de dólares.

El Estado de Illinois, cuya población más importante es Chicago, posee 800,000 vacas, que en 1878 han producido 356 millones de galones de leche (el galón 4'54 litros), de peso más de tres millares de libras. Se evalúa en 124 millones de dólares el capital empleado en la industria lechera en el solo estado de Illinois.

MERECE VISITARSE.—Es digno de ser visitado el gabinete de estereóscopos, y espejos de todas formas, que acaba de abrirse al público en la calle de la Princesa, al lado del Pasaje.

Los aficionados á esta clase de espectáculos nos agradecerán esta indicación.

También se exhibe una variada colección de cromos á precios económicos.

SECCION LOCAL.

HOSPITAL PROVINCIAL.

Existencia de enfermos en el día de ayer:	
Hombres	33
Niños	19
Mujeres	37
Niñas	20
Total	109

ESPECTÁCULOS.

TEATRO PRINCIPAL.—Espectáculos lírico-dramáticos.—Gran función para hoy. La zarzuela en tres actos, Los Comediantes de antaño.

Entrada general, 3 rs.

A las 8 y media.

DESPACHOS TELEGRÁFICOS.

Servicio especial de LA PROVINCIA.

París 10.—La cámara de diputados es favorable á un aumento de 6 millones de francos sobre el presupuesto del año anterior destinados al personal de correos y telégrafos de Francia y á la comisión de un nuevo crédito de 8 millones para mejorar las líneas telegráficas.

El Consejo de ministros ha acordado un nuevo movimiento en el personal de la magistratura.

Nueva-York 10.—Los candidatos del partido republicano para la presidencia de la república, son los señores Grant, Sherman y Blaine.

Se cree que en la reunión de delegados de Chicago la candidatura del primero será la que reunirá mayor número de votos.

El Heraldo publica hoy los acuerdos tomados por la comisión de la Cámara sobre la revisión aduanera.

Se reducen los tegidos de lana á un tipo uniforme de 45 por 100 ad valorem así como otros artículos.

En cambio se aumenta á un 30 por 100 los derechos sobre el hierro destinado á la construcción de buques.

También se grava considerablemente la introducción del ópio en vista de los grandes estragos que el uso de este narcótico ocasiona en la población china.

ALICANTE:

Imprenta de Gossart y Seva.

Quincalla.

Maletas.
Sombrereras.
Planchas-vapor.
Idem ordinarias.
Grifos superiores.
Ata-mantas.
Bolsas de viaje.
Sacos de noche.
Cáramañola.
Tijeras.
Cucharas.
Cuchillos.
Ten doros.
Cucharones.
Navajas.

Cortaplumas.
Lancetas.
Peines.
Batidores.
Gutaperchas.
Petacas.
Porta-monedas.
Cepillos.
Sombrillas.
Bastones.
Bujías.
Hules.
Plumeros.
Anteojos.
Petacas.

Antonio Guillen Lopez, calle Mayor, números 13, 15 y 17.

LA ESTRANA Y PREVALECIENTE DOLENCIA DE ESTE PAIS



Como un ladrón nocturno se nos cae encima de improviso. Los pacientes sienten dolores en el pecho y los estómagos, algunas veces en la espalda, se hallan aburridos y somnolientos, la boca tiene un gusto desagradable, sobre todo de mañana una especie de humor viscoso se echa alrededor de los dientes y es poco el apetite. Hay encima de estómago como una carga pesada, algunas veces los paros lengua una vacuidad en el fondo del estómago que no quita alimentos algunos. Los ojos se ponen oscurados, las manos y los pies se hacen frías y algo pegajosos. Al cabo de un rato empieza una tos que primero es seca, pero que al fin de unos meses va acompañada con una expectoración viscosa. El paciente se encuentra cansado constantemente, y el sueño no le proporciona alivio alguno. Entonces se vuelve nervioso, irritable y se irrita, y es tormentedo por malos presagios. Al levantarse repentinamente experimenta un vértigo, un aturdimiento de la cabeza que le parece girar. Las entrañas se constipan, la piel es seca y ardiente algunas veces; la sangre se hace espesa y estancada; el blanco de los ojos se tinte de amarillo; la urina es oscura y subida de color, depositando un sedimento después de dejarse reposar algún tiempo. Muchas veces se vomitan los alimentos, una vez con sabor pere, otra con sabor algo dulce, frecuentemente va combinado esto con latidos del corazón; la vista se hace menos clara, y vende manechas delante de los ojos; en suma se manifiestan una grande postración y flaqueza. Todos estos síntomas se presentan por su turno. Adviértase que una tercera parte de nuestra población padece de esta dolencia debajo de alguna de sus variadas formas. Ha habido muchos médicos que se han engañado respecto de la naturaleza de esta dolencia. Unos la trataron como una afección del hígado, otros como dispepsia, otros aun como dolencia de los riñones, etc., etc., mas ninguno de los varios tratamientos obtuvo suceso. Se ha reconocido sin embargo que el "Extract of Roels" (O Jarabe Carativo de la Anciana Siegel) alcanzará una cura completa en cualquier caso.

Los síntomas arriba dichos son los síntomas de Dispepsia, enfermedad alarmante que afige á numerosas personas, ocasionando resultados muy graves. — El Jarabe de Foigel es un remedio positivo y seguro.

De venta al por mayor: Sres. Alomar y Uriach, Sros. Ferrer y C^a, Sres. Hijos de José, Vidal y Ribas, en Barcelona. Sres. Hijos de Carlos Ullzurru, en Madrid.

Sres. Scott y C^a, Barcelona, 10. Pasaje de la Paz. Representantes para España. — B. S. M.

Proprietario: A. J. White, à Londres.

Tambien de venta al por mayor, Sres. Antonio Busquets y Durán; y G. Formiguera, Barcelona. Al por menor, en todas las farmacias, á 14 reales frasco.

A los

Carpinteros, herreros y demás oficios.

Azuclas.
Hachas.
Garlopas.
Cepillos.
Junteras.
Guillames.
Tenazas.
Alicates.
Cortafrios.
Visagras.
Limas.
Escofinas.
Sierras.
Serruchos.
Verdugos.

Compases.
Terrajas.
Trincadores.
Ficheros.
Saca bocados.
Triángulos.
Barrenas.
Berbiquies.
Formones.
Gubias.
Roblones.
Escuadras.
Destornilladores.
Cuchillas.

Antonio Guillen Lopez, calle Mayor, números 13, 15 y 17, Alicante.

GRAN SURTIDO DE FERRETERIA.

Pernos de todos tamaños.
Visagras ó frontizas de todas dimensiones.
Pasadores de rabillo, desde 1 pulgada hasta 60.
Pasadores embutidos fuertes de todos tamaños.
Picaportes para ventanas y vidrieras.
Cerraduras de puerta de calle, sala, cuartos.
Por el gran despacho que tiene este acreditado comercio, hemos conseguido de las fabricas ventajas que las ofrecemos á nuestros numerosos amigos y parroquianos.

Antonio Guillen Lopez, calle Mayor, núms. 13, 15 y 17, Alicante.

FARMACIA BELLIDO,

plaza de Isabel II, Alicante

SOLUCION DE CLOR-HIDROFOSFATO DE CAL

preparado por

DON JOSÉ CARLOS BELLIDO.

Esta nueva preparacion es sin duda ninguna la mejor del fosfato calizo, puesto que éste en su estado natural no es soluble sino por la accion del ácido clorhídrico ó del jugo gástrico. La naturaleza misma nos manifiesta de un modo indudable lo indispensable que es para la nutrición y el lugar que ocupa para reparar las pérdidas del organismo, puesto que no hay alimento alguno, ni órgano por elemental que sea, que no contenga fosfato calizo; por eso es sumamente recomendado por los más eminentes facultativos en las *anémias*, sobre todo en las que predominan síntomas nerviosos, en las *supuraciones de larga duracion*, *convalecencias penosas*, *clorosis*, *tisis*, *enfermedades escrofulosas* y en la *raquitis*, aconsejando el uso frecuente de este medicamento á las nodrizas y niños, á los cuales facilita el gran trabajo de la dentición.

Farmacia de D. José Carlos Bellido, plaza de Isabel II (antes de las Barcas), Alicante.

CORTES DE PANTALON A 8 REALES. **REALIZACION** LANA A 6 REALES VARA. **GALLE MAYOR NÚMERO 25.**

En la pañería de Francisco Rubio, calle Mayor, número 25, se realizan todos los géneros que hay. Decidido el dueño de este Establecimiento á retirarse del comercio, quiere realizar todos los géneros con un 25 por 100 de pérdida de lo que cuestan en fábrica.

Lanillas en todos colores, clases y dibujos, desde 6 reales vara en adelante.
Tricots y estambros desde 18 reales vara hasta 60 reales.
Hay todas las demás clases de géneros como son: Cheviots, Estambros, Elasticotines, Muselinas de lana, Cuellos, Puños, Corbatas y toda clase de forros.
La realizacion durará pocos dias, puesto que el Establecimiento está ya convenido el dia que se ha de hacer la Escritura al nuevo dueño.
Sobre la puerta de la tienda hay dos banderas que dicen

REALIZACION.

BARATO

Calle Mayor, frente al Casino.

NUEVAS REMESAS DE GENEROS.

Las últimas novedades en seda, lana y algodón.

PRECIOS BARATISIMOS.

Lanas para vestidos de señora, desde 2 reales.
Idem, lisas en todos colores, á 3 y 4 reales.
Idem lisas mate, colores finisimos, á 5 rs.
Idem fantasia, rayadas, á 5 rs.
Idem lunares novedad, á 8 reales.
Percales para batas y vestidos, dibujos elegantisimos, á 16, 18 y 20 cuartos vara.
Cretonas francesas para camisas, á 3 rs.
Rasos chinos para adornos, alta novedad.
Visillos y cortinajes croixé, baratissimos.
Granadinas cuadros lisos y rayadas en todos precios, desde la de 4 y 1/2 rs. hasta 30.
Cuanto se desee en merinos negros todo lana, anchos, desde 6 reales vara.
Muselinas negras y tamisés, desde el ancho de 3 y 1/2 palmos, á 4 reales vara, hasta el de 9 palmos para mantos de luto.
Velos de seda desde 6 reales hasta los mas ricos de Bruselas.
Rasos y fulares en todos colores.
Pañuelos batista de hilo, con iniciales bordadas en colores, á 5 reales.
Tiras y entredoses bordados en los dibujos mas delicados, desde 2 reales pieza hasta 40.
Batistas blancas, desde 2 reales vara.
Cortes de camisa de hilo en dibujos de color, gustos finisimos, para caballero.
Faill negro todo seda, clase superior, desde 24 reales vara.
Cuanto se pida en pañuelos seda, desde 5 rs.

GENEROS BARATOS.

Indianas á 10 y 12 cuartos.
Mallorquinas á real y medio.
Pañuelos de percal, desde real.
Medias, desde 6 cuartos.
Telas de pantalon, desde real y medio.
Cotonet blanco, á real y medio.
Id. moreno, desde 10 cuartos.
Guingas, desde 12 cuartos.
Pañuelos varé, desde 3 reales.
Telas para colchon en hilo y algodón, desde 3 reales.
Pañuelos merino grandes para el cuello, desde 10 reales.

Y una infinidad más de artículos, todo á precios baratissimos.

Nota.—Se ha recibido una regular partida de corsés, la mayor parte bordados, que por estar algo defectuosos se darán á menos de la mitad de su precio en fábrica.

Calle Mayor, frente al Casino.

CAL VIVA.

En la fábrica de gas, se vende por metros cúbicos, ó por caminos, ó por fracciones de metro ó camino, á precios convencionales.

A LOS HOJALATEROS.

Hojalatas dulces CA. IC. id. id. CA. CD. (marca).—Grifos metal, todos números.
Estaño superior, Bandera y Cordero.
Lamparillas para aceite, tamaños corrientes.
Cobre en planchas, varios gruesos.
Latón en planchas, varios números.
Diamantes superiores para cortar cristales.
Antonio Guillen Lopez, calle Mayor, 13

CAMAS INGLESAS

maquedadas de hierro y de metal fino.
De un cuerpo.
De canónigo ó camerás.
De matrimonio.
Se recomiendan por sus bonitos dibujos, solidez y precios económicos.
Antonio Guillen Lopez, calle Mayor,

Hotel Saint Georges y de América,
10, rue Saint Georges, 10,
(esquina á la gran rue Lafayette),
PARIS.

Bernardo Ferrás, propietario.
Habitaciones espaciosas, mesa reconda y restaurant á la carta. Cocina española y francesa.

HOTEL DU RETIRO,

11, rue Pasquier, 11
(junto á la Magdalena)
PARIS.
Habitaciones amuebladas. Servicio esmerado.